

LA IDEA

S. D.

SEMENARIO REPUBLICANO

Suscripción. { Un año..... 4 pesetas.
Un trimestre..... 1 id.
Un mes..... 0'35 id.
Número suelto corriente 0,10; atrasado 0,20.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Cuesta del Alcázar, 20.—Teléfono 133.

El pago es adelantado.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
De los trabajos suscritos responden los firmantes.
Toda la correspondencia al director, D. Magdaleno de Castro.

AL ALCANCE DE TODO EL MUNDO

UNA ESCUELA DE TIRO Y UN MANIFIESTO ELECTORAL

Hace ocho ó diez días que pudimos ocuparnos de ello. Entretenidos con varias cosas y cosas, entre ellas las de *El Castellano*, hubimos de resolvernos á dejarlo para un poco después y más despacio. Hoy, que *El Castellano* opta por el silencio en relación á nosotros, nos damos de lleno á la obra..... que bien lo merece.....

* *

Por los días 5, 6 y 7 de Setiembre último, vísperas de las elecciones de diputados á Cortes, se repartía, por las calles de Toledo, una hoja volandera. Era el manifiesto electoral del hoy diputado á Cortes por este distrito, Sr. Novales, del cual, por aquel entonces, nos ocupamos debidamente.

Ya entonces hubimos de tratarle como se merecía en justicia.

«Aunque tarde—decíamos—el Sr. Novales se ha creído en el caso, y no sabemos si en la necesidad, de dar al mundo su correspondiente *Manifiesto*.»

«Es una obra de escaso vuelo de espíritu. Del corte del que daría un cacique de villorrio á sus lugareños vasallos.»

«Se trata de una especie de *al hiquí* electoral, gastado recurso electorero del género *candoroso*.»

Imagínense ustedes que el Sr. Novales, en su manifiesto, se atribuía el sólo, y sin distingos, la *satisfacción política de haber conseguido la implantación en Toledo de la Escuela de Artes Industriales*.

¡Como si todo el mundo no supiera demasiado que el verdadero, aunque menos sonado, el mayor autor del establecimiento de la Escuela de Artes en Toledo, lo fué el insigne Navarro Ledesma!

Figúrense ustedes que el Sr. Novales decía también:

«Y siguiendo este norte, espero *avanzar mucho más*.»

«Toledo—añadía—por sus méritos históricos, por su situación y por la compenetración que existe entre sus hijos y la noble clase militar, tiene dentro de su recinto, sólidamente creados, diversos establecimientos militares; pero todavía merece *la creación de otros y la ampliación de los existentes*. El ilustre general Weyler, ministro de la Guerra, *muy amante de esta imperial ciudad, en la que cursó sus primeros estudios militares, y cuyo partido liberal por aclamación le nombró presidente honorario, y que además está convencido de las indiscutibles condiciones que para ello reúne, me ha manifestado sus propósitos de crear un Colegio preparatorio militar, la Escuela de Tiro*, etc., etc.

Como se ve, pues, sobre todo fijándose en lo subrayado, el Sr. Novales no era parco en *insinuar, en ofrecer y en..... afirmar los propósitos del general Weyler*.

Y á propósito de esto, decíamos nosotros, ya por aquel entonces, en el comentario que hicimos al célebre manifiesto: «el Sr. Novales *manifiesta que ha oído hablar al general Weyler de sus buenos deseos, de sus propósitos para Toledo, respecto al Colegio preparatorio militar, Escuela de Tiro, etc. Es decir, el Sr. Novales ha hablado con el ordinario*. Pero todo el mundo convendrá con nosotros, que una cosa es *haber hablado con el ordinario, y otra cosa es ir á Valladolid*.»

«Ya lo veremos. Tomemos *nota de ese propósito* que el manifiesto atribuye á Weyler.» Efectivamente, ya lo hemos visto. Hace ocho ó diez días leímos, en la Prensa diaria madrileña, el siguiente telegrama: *Ocaña 2 (5-20 t.)—Con motivo de la concesión de la Escuela de Tiro á esta población, reina gran entusiasmo. El pueblo entero recorre las calles vitoreando al Ejército, al general Weyler y al diputado por el distrito (hijo del mismo general), etc.*

¡Oh, desencanto! ¡A pesar de que Toledo, por sus méritos históricos, por su situación, según decía el mismo Sr. Novales, *merece la creación de otros establecimientos militares y la ampliación de los existentes; á pesar de que el general Weyler, según el mismo Sr. Novales, es muy amante de esta imperial ciudad; á pesar de haber cursado en ella sus primeros estudios militares y de haberle, por aclamación, nombrado presidente honorario el partido liberal; á pesar, sobre todo, de estar convencido de las indiscutibles condiciones que para ello Toledo reúne, y de haberle así manifestado sus propósitos..... ¡la Escuela de Tiro no ha sido para Toledo, sino para Ocaña, no para el distrito que ha elegido al señor Novales, sino para el que ha elegido al hijo del mismo ex ministro de la Guerra, autor de la disposición! ¡Y aún dicen que ha sido el último acto ministerial de Weyler! ¿Si tendría interés desde luego por Ocaña?*

A nosotros no nos ha sorprendido, ciertamente, este famoso desenlace de la comedia electoral, que tuvo por prólogo el no menos cómico *manifiesto*. Pero ello es cierto que la cosa es para tomada muy en serio y que se presta á muy tristes consideraciones.....

A nosotros lo que nos extrañó fué que hubiera gente que, aun siendo liberales, pensaran que en aquella oportunidad comentamos con excesiva dureza el célebre documento, cuando no había más que pasarle la vista por encima para comprender, para ver que aquello no era un manifiesto, sino lo que entonces en frase gráfica dijimos: una especie de *al hiquí* infantil, de recurso electorero del género *candoroso*, muy digno del distrito más rural.

Ni el manifiesto, ni el desenlace, repetimos, nos han extrañado. Muy de antemano sabemos lo que va con esos hombres y lo que pueden dar de sí. No tienen bagaje ideal; no traen ideas, ni soluciones..... ¿Qué han de hacer sino..... eso, manifiestos *al hiquí*?

¡Estos pretendidos liberales son famosos!

POR LEVANTE Y NORESTE

LA ASAMBLEA DE CONCEJALES REPUBLICANOS

En la entrevista celebrada en Graus entre los señores Costa y Lerroux, con asistencia de D. Eusebio Romeo, D. Agustín Rosell, D. Antonio Aguirre Metaca y yo, quedó convenido organizar y llevar á cabo este acto. Partió la proposición del Sr. Lerroux, mereció la aprobación del Sr. Costa, y los demás no sólo nos adherimos, sino que nos obligamos á trabajar cuanto nos fuese posible y cooperar á su mayor éxito.

El objeto y fin de la Asamblea ha sido ya expuesto por Lerroux en las columnas de *La Publicidad*. Hacer un plan, un programa de administración municipal republicana, marcar por lo menos líneas generales que sirvan de norma de conducta á nuestros representantes en los Ayuntamientos, para que éstos dejen de ser patrimonio de los explotadores políticos. Constituir una

Federación municipal republicana, asociación de resistencia contra el caciquismo. Y además de este fin práctico que puede consolidar y dar realidad efectiva al triunfo obtenido en las pasadas elecciones, la significación y alcance del acto creo yo que han de ser de gran trascendencia por las consideraciones siguientes:

1.^a Porque realza y pone de manifiesto el triunfo obtenido por nuestro partido en las pasadas elecciones.

2.^a Porque esboza una nueva orientación convenientísima, cual es la de los actos extraparlamentarios, que siembran nuestra idea en la atmósfera pura de la calle donde puede fructificar, y no en la viciada de las Cámaras, donde la ahogan los convencionalismos y la fuerza de las mayorías.

3.^a Porque encarna, uniéndolas, la tendencia acometiva del Sr. Costa, que cree que á los políticos de nuestra monarquía, no se les debe pedir ni camino, ni canales, ni escuelas, ni respeto á la ley establecida, sino únicamente que se marchen, porque hartos han demostrado ser incompatibles, no sólo con el progreso, sino con la continuación de la nacionalidad; y la ruta de labor intensiva de Lerroux, agitador perpetuo, organizador incomparable, mantenedor constante de entusiasmos, que traduciéndose en actos, dan fe de la vida del partido, y

4.^a Porque si á ella asisten, como se puede esperar Costa y Lerroux, quedará allí confirmada la inteligencia más transcendental para el partido, establecida entre los elementos más opuestos pero que más se complementan. Costa que acarrea á la Unión Republicana los neutros, Lerroux que contiene dentro de ella á los radicales. Costa inteligencia poderosísima, escrutador y definidor portentoso de nuestros patrios males, vidente de nuestros heróicos remedios, hombre de energía moral, de potencialidad inteligente incomparable, al que para que nada haya completo, ha negado la naturaleza vigor físico. Lerroux, campeón infatigable, brazo poderosísimo, hombre nacido para la lucha, organismo de hierro, puesto al servicio de una inquebrantable voluntad.

Sí, es conveniente, es necesaria esta Asamblea y ojalá que el ejemplo cunda y otras regiones lleven á cabo actos idénticos. Es preciso moverse, trabajar, agitar la opinión, unificar los esfuerzos, hacer todos labor intensiva como Lerroux, labor acometiva y de desprecio para los que mutilaron la nación, como Costa la hace. Es indispensable que la idea republicana se mueva, se agite y viva en la calle, porque si se encierra en el Parlamento, corre el peligro de infestarse, de morir, ahogada, asfisiada en su corrompida atmósfera.

Todavía no hay lugar ni fecha fijados. Se celebrará en Barcelona ó en Zaragoza y casi seguramente en el mes de Enero. Se me ha encargado de hacer los primeros trabajos de propaganda, y en nombre de los reunidos en Graus, suplico adhesiones al acto, que deberán remitirse á *El Progreso* de Zaragoza, ó á *La Publicidad*, de Barcelona.

JOAQUÍN MONTESTRUC.

Huesca, Noviembre 1905.

EN MEMORIA DE NAVARRO LEDESMA

El domingo 10 tuvo lugar, en la Secretaría del Centro de Artistas, una reunión de directores de periódicos y representantes de la prensa en la localidad, con objeto

de mover la opinión para llevar á cabo un homenaje á la memoria del insigne toledano que por tantos y tan elevados títulos es acreedor á ello. La reunión fué convocada por el director de *El Día*, nuestro estimado compañero D. Julio González, y el acuerdo fué completo entre los concurrentes.

Verdaderamente, ya era hora de hacer algo para demostrar que Toledo no es tan frío, tan ingrato, *tan falto de amor propio*, en el reconocimiento de la gloria de sus hijos ilustres y bienhechores que son su propia gloria. Que si D. Francisco Navarro Ledesma, por un azar de la vida nació en Madrid, fué, sin embargo, toledano por la sangre, por su familia, por sus afecciones, porque aquí creció y vivió desde edad de pocos meses; aquí hizo sus primeros estudios y los principios de su carrera, una vez terminada; aquí, en este medio característico de vetustez gloriosa, erudita é inflamadora de las almas inspiradas, de las almas que saben sentir y pensar, se formó el recio espíritu de aquel obrero, de aquel luchador infatigable.

Seguro es que el acuerdo de los representantes de la prensa local será secundado decididamente por los numerosos admiradores con que en Toledo contaba y cuenta el literato insigne y por todos los toledanos en masa.

También se contará seguramente con el auxilio del Municipio toledano, ya que si tomó el acuerdo de dar el nombre de Navarro Ledesma á una de nuestras calles, dicho acuerdo, por lo visto, duerme, como suelen, el sueño de los justos en el seno de la comisión correspondiente. ¡Allí se puede estar!

No es posible tampoco olvidar que Toledo, á más del beneficio de la gloria de Navarro Ledesma, que comparte, le debe otros que no es posible desconocer, sin incurrir en la más odiosa de las ingratitudes: Navarro Ledesma es el padre, menos cacareado, pero el mayor padre de la Escuela de Artes Industriales, aunque el interés egoísta, la despreciable conveniencia político-caciquil, á falta de méritos propios, haya tratado, aunque inútilmente, de vestirse, como el grajo vano de la fábula, del plumaje ajeno.

LA IDEA se asocia con toda su alma y ofrece su incondicional concurso á la obra de glorificación del insigne literato y pensador, gloria de Toledo y de las letras patrias.

Notas semanales.

Como suponemos á nuestros lectores, al tanto, por la Prensa diaria madrileña, de la labor y las proposiciones de los diputados republicanos, sobre la cuestión de la supresión del impuesto de consumos y de los presupuestos en general, dejamos de ocuparnos del asunto, limitándonos á llamar, sobre ello, la atención de nuestros lectores.

El Gobierno se reunió en Consejo el lunes último, y entre otros asuntos, se ocupó del *problema de Cataluña*, acerca de lo cual le fué dada á *El Liberal* y demás periódicos madrileños, la siguiente información oficiosa que reproducimos:

«Fué éste el asunto que más tiempo ocupó la atención del Consejo.»

«Dióse cuenta de los informes recibidos de Cataluña, relacionados con las aspiraciones de los catalanistas exaltados.»

«El Gobierno se enteró con pena de la propaganda rabiosa que se hace en las cuatro provincias catalanas.»

«En esa propaganda ha puesto activísimo empeño una parte del clero catalán, el clero reaccionario, que por todos los medios trata de fomentar en los espíritus las ideas separatistas.»

«Las noticias que el Gobierno tiene de estos trabajos incesantes contra la unidad de la patria, realizados por el grupo más exaltado y más reaccionario del catalanismo, son de cierta gravedad.»

«Ninguna de las medidas acordadas, ni de las anunciadas, ha bastado á calmar los ánimos. Por el contrario, en estos últimos días se ha acentuado la campaña con caracteres de mayor intensidad.»

Omitimos el comentario. ¡Es ello de por sí tan elocuente!

Ya tenemos nuevo comité liberal-democrático y hasta radical. Allá va la lista. No prevenimos al lector porque como vamos tras las postrimerías de Diciembre, le suponemos ya hecho á prueba de pasmos:

Presidente, D. Venancio Ruano; vicepresidentes, don

Eduardo Muñoz y D. Luis Olavarrieta; vocales, D. Lucio Duque, D. Lorenzo Navas, D. Arturo Relanzón, don Gregorio Jimeno, D. Antonio Hierro y D. Epifanio de la Azuela; secretarios, D. José Muro Segovia y D. José Grima de la Hoz.

Acordaron nombrar presidentes honorarios á D. Segismundo Moret y D. Sergio Novales. Un telegrama publicado en el periódico liberal de Madrid, *Diario Universal*, y que firma un individuo del partido, dice que todos los liberales toledanos son moretistas; cuando él lo dice, debe saberlo.

Y aún querrán unos y otros que la opinión pública los tome por liberales de verdad. Los Sres. Duque y Navas, católicos rancios; carlistas militantes durante muchos años, y hasta hace poco conservadores, verdaderamente no sabemos cómo se compondrán para compaginar su *liberalismo* y su *democracia* con lo.... otro.

Pero, en fin.... compaginenlo como lo compaginen, eso, ya Dios se lo tomará su cuenta. Aunque quién sabe si la mano del Sr. Infantes, de la que entraron en el mundo liberal, será suficientemente poderosa para hacerles entrar en la gloria, á la derecha del Todopoderoso como ahora á la de D. Segismundo. Amén.

Pero, en fin, repetimos, quede esto allá, á los designios inexcrutables de la providencia. Aunque algo tiene también que quedar al juicio de los hombres, que los políticos, las ideas y los partidos, los hombres públicos y las cosas públicas, se pertenecen al público.

¡Conque ya tenemos comité liberal democrático radical infantista, que es lo que se trataba de demostrar!

El presupuesto de la Diputación provincial ha sido devuelto *aprobado* del Ministerio de la Gobernación, pero con un aditamento en que se ordena la reposición del Sr. López Cejuela, lo cual ha producido gran revuelo y marejada en la casa.

Creemos del caso advertir que á nosotros, como á la opinión pública en general, nos huele mal todo lo que procede de aquel *lugar* y lo miramos con toda prevención.

Y está justificado. Las Diputaciones son, de toda la máquina del Estado, la rueda más escandalosamente costosa y más escandalosamente caciquil é inútil.

Si á ese juicio general se añade las circunstancias *históricas* de la de Toledo, el privilegio, juntamente con la de Murcia y Granada, etc., ya que no el monopolio, de haber escandalizado á la moral pública, obligando á intervenir ruidosamente á un gobernador.... ¡ayúdenos ustedes á sentir!

JUNTA DE GOBIERNO DE LA COOPERATIVA CIVIL

El domingo 10 y en Junta general, quedó constituida en la siguiente forma.

Presidente, D. José Pérez Caballero.—*Vicepresidente*, D. Miguel Delgado.—*Interventor*, D. Enrique S. Moyano.—*Cajero*, D. Juan Tojero.—*Vocales*, D. Juan García Draga, D. Félix Conde, D. Eduardo Dueñas y D. Francisco Cuenca.—*Secretario*, D. Daniel Garcés.—*Vicesecretario*, D. Mariano Alcocer.

El establecimiento de la nueva Cooperativa quedará abierto desde 1.º de Enero, en la calle de las Tornerías, núm. 26.

Cordialmente deseamos á los nuevos cooperadores, juntamente con el éxito que merece su plausible iniciativa, el tino que requiere la empresa.

MOVIMIENTO SOCIAL

GANANDO PIERDEN

(NOTA DE ACTUALIDAD)

La ignorancia de la burguesía española, reconocida por todo el mundo, en Toledo llega el máximo.

Las sociedades obreras,—que á pesar de lo apáticos que son los obreros de esta localidad, han llegado á tener vida robusta,—han conseguido algunas mejoras para sus asociados; mejoras que la burguesía toledana, no ve de buen grado, y se disponen á arrebatarlas nuevamente. Para este fin se proponen desorganizar las citadas Sociedades, ¡como si esto fuera cosa fácil! Una vez conseguido esto, ya tienen libertad para explotar sin que nadie les ponga cortapisas; este es su afán.

Claro está que esto no se le ocurre nada más que á una burguesía imbécil, pues si no fuera así, supieran que las asociaciones obreras no son hijas de la mente de algunos *perturbadores* como ellos creen, ni aun siquiera solo de la necesidad que los obreros sienten de la unión. La asociación obrera es una necesidad, es una consecuencia del presente régimen social, y por mucho que se esfuercen en quererla matar, no lo conseguirán y si no los hechos se lo dirían más claro al no ser tan ciegos. Sin salir de Toledo tienen un ejemplo: la sociedad de obreros Panaderos, dos veces la han desorganizado. ¿Qué han conseguido? Que al reorganizarse por tercera vez, sea una organización potente á prueba de todo ataque. Lo mismo ocurrirá con todas las Sociedades que consigan deshacer. Son consecuencias de la explotación burguesa.

Tratando de la actual huelga de cocheros: vamos á suponer que

el Sr. Alegre consigue encontrar personal suficiente para reemplazar á los huelguistas y aún, que consiguiera más: disolver la Sociedad de cocheros que es su punto de mira. ¿Qué habría conseguido con eso? ¿Habría triunfado? No. Esos mismos esquirols que hoy le ayudan á vencer á sus hermanos de explotación, se le revolverán mañana y le darán mayor disgusto que la efímera satisfacción que pudiera sentir al ser vencedor; aparte los muchos disgustos y pesetas que le tiene que costar.

En cambio los obreros, trabajando, apenas ganan para comer; estando en huelga les pasa lo mismo, pero al menos no trabajan; de todos modos están siempre con lo último entre las manos. Así, que en estas luchas, pierden los que tienen y pierden por su ceguera.

En las luchas sociales la burguesía, ganando pierde; las derrotas de los obreros son abono para el perfeccionamiento de la organización proletaria; organización que derrumbará una Sociedad que permite que los zánganos improductivos vivan y dispongan de las productivas y trabajadoras abejas.

EL MISMO.

La huelga continúa en el mismo estado. Los obreros continúan recibiendo ofrecimientos de medios de lucha en favorables condiciones; algunos de ellos y sin duda por desconocer otras señas ó dirección les ha sido dirigido por nuestro conducto.

También les ha ofrecido su auxilio, teniendo en cuenta el motivo y objeto de la huelga (el principio de asociación) la Asociación de Dependientes de Toledo, entre los que según rumor que nos indican y á título de tal acogemos, se proyectó una especie sobre cuota ó suscripción en aynda de la misma.

Han recibido algunas otras cantidades.

INFORME

acerca de las enfermedades que padecen los viñedos del término de Talavera de la Reina, y medios que se proponen para su curación.

(CONTINUACIÓN)

Procedimientos para combatir el Oidium.

El azufre, en sus diversas formas, es la única sustancia empleada con buenos resultados para combatir esta enfermedad. El primer tratamiento debe practicarse tan pronto como aparezca, pues sirve también este primer azufrado para contener el desarrollo de la *Erinosis* ó sarna de la vid, y su aplicación debe hacerse por medio de fuelles ó por los azufradores de borlas ó crines, impregnados con aceite, para su mejor aplicación, debiendo hacerse estas operaciones con tiempo despejado, seco y que no domine el viento.

Procedimientos para combatir la Piral.

De las dos épocas ó períodos que tiene esta plaga, para combatirla, tenemos que dar preferencia (y así lo aconsejamos á los agricultores) á los tratamientos durante el invierno, porque reconcentrada entonces por debajo de las cortezas que cubren la cepa en estado de oruga aletargada, ocupa la plaga menor superficie que durante la primavera, y por estas favorables condiciones en que se encuentra, con cualesquiera de los tratamientos aconsejados por la ciencia, se obtendrán mejores resultados, siendo su coste más económico.

De entre los tratamientos *de invierno*, se han practicado con buen éxito, en las zonas vitícolas invadidas, el *aterramiento de las cepas*, el *escaldado*, el *descortezado* y el *embadurnado* de los troncos y sarmientos con insecticidas.

Durante la campaña llamada de primavera, contribuyen á disminuir los destrozos que causa la plaga, el *desorugado*, *desyrmado* y *despuntado* de los brotes de la vid, la *recolección* de crisálidas y plastones de huevecillos y los *fuegos crepusculares*.

El *aterramiento* debe practicarse en invierno, á ser posible cuando la tierra esté saturada de humedad, á fin de que por la acción de ésta se destruyan gran número de orugas, que debajo de las cortezas pasan el invierno en una especie de zurrón de seda blanca, cuidando de que el descubrimiento de la cepa no coincida con las heladas de primavera.

El *escaldado*, que es, sin duda alguna, el medio más eficaz empleado contra este insecto, debe emplearse con los *escaldadores* procedentes de la casa Alberto Alhes, de Barcelona, ú otra, durante Enero y Febrero.

(Continuará.)

PROPAGANDA ANTIDUELISTA

El domingo último, á las seis y media de su tarde, tuvo lugar una reunión convocada por el Barón de Albi que visitó esta ciudad para propagar sus ideas en contra del desafío.

Con sencilla elocuencia dirigió el Barón la palabra á los allí reunidos, mostrando como laudable ejemplo que debe España imitar, las naciones en que las cuestiones entre caballeros se someten á Tribunales de honor, estando en ellos abolida la costumbre de encomendar la extinción de las ofensas á la punta de la espada ó al plomo de una bala.

En Inglaterra, Bélgica, Alemania, Polonia austriaca, ect., á instancias de significadas personalidades y con el concurso de las clases civil y militar sin distinción de matices políticos é ideas religiosas, funcionan Ligas antitruelistas, que han conseguido la inclusión de los desafíos con sus consecuencias, entre los delitos comunes penados por el Código.

El Barón de Albi, iniciador del movimiento antiduelista en nuestra patria, ha hecho una activa y fructífera propaganda en Cataluña, Aragón, Valencia, Bilbao, etc., celebrando meetings y reuniones, en que se ha conseguido importantes adhesiones de militares, políticos, abogados, y espera conseguir el suficiente número de firmas, «para poder exigir respetuosamente al Gobierno que dicte leyes de represión contra el desafío.»

Tuvo frases de admiración y simpatía para Toledo y halagüeños conceptos para los allí reunidos, y terminó confiando en verse secundado por los toledanos en esa su campaña de paz.

El Sr. San Román dió gracias por los conceptos laudatorios que nos dirigió el Barón y por su cariño á Toledo, prometiéndole «que encontraría calor su propaganda».

Se constituyó una Junta de propaganda en la forma siguiente: Presidente, D. José Pérez Caballero; secretario, D. Juan José de la Vega; vocales, D. Matias Moreno, D. Federico Latorre, D. Luis Moreno, D. José Otero, D. Juan M. Esteban y D. Manuel Castaños.

BRAVO.

De la provincia.

MORA

Sobre la rotura del globo sonda. Ataque injustificado. Combatiendo el efecto y no la causa.

La rotura de un globo sonda, abandonado y caído en sitio donde no conocen lo que realmente es, constituye un hecho lamentable ciertamente y que denota la incultura, la ignorancia de los que lo hacen, pero no de todo un pueblo colectivamente ajeno á semejante desmán. Por eso me ha extrañado, me ha irritado sobre manera el lenguaje que en unos versos, bastantes ramplones, emplea *La Correspondencia Militar*, llenos de improprios contra el sufrido y laborioso pueblo de Mora.

No es mi propósito devolver la pelota contestando insultos con insultos; mi propósito no es otro que el de defender á este pueblo ofendido é injuriado por un hecho que tiene de incivilizado todo lo que quiera el periódico de referencia, pero de que el pueblo no es culpable. Hacer responsable á un pueblo de lo que haga un ignorante, como lo hace *La Correspondencia Militar*, francamente, es sobra de ganas de molestar ó falta de otra cosa.

Además; el hecho que nos ocupa, señora *Correspondencia*, es, ni más ni menos que una prueba del estado de incultura en que se encuentra, no sólo Mora, sino todo el país, por desgracia.

¿Pues es que hay en este país algo garantizado en el estado presente de cosas para que tanto se ofenda á un pueblo por el hecho de que en sus cercanías hayan roto un globo; hay siquiera semejanza entre la barbarie, ciertamente, de ese hecho, y la maldad del bandolerismo de que son teatro otras regiones, y el ladronismo desbordado en la misma Corte, por ejemplo? Y á pesar de esto, á nadie se le ha ocurrido, ni con la palabra ni con la pluma, llamar bandoleros á todos los andaluces, ni ladrones á todos los madrileños, como de salvajes nos ha tratado el citado periódico á todos los hijos de Mora. ¡Demasia inculicable!

Eso es molestar, ofender, injuriar; no es siquiera combatir el efecto, que esto ya siquiera sería algo, aunque lo necesario y lo lógico sería que se empleara en combatir la causa. ¿Por qué en lugar de limitarse á calificar el hecho realizado por unos ignorantes, por qué en vez de limitarse á decir tonterías no se dedica á buscar y exponer las causas, á combatir con la mayor energía á los culpables del atraso nacional, de la incultura del pueblo, del hambre y la incivilización en que no ya en Mora, sino en casi toda España nos encontramos?

¿Es acaso el pobre pueblo de Mora culpable de la miseria generadora de bandoleros, de la ignorancia que producen bárbaros, ó lo son los que en vez de fomentar la fabricación, la cultura y la agricultura, fomentan la frailería y el convento y plazas de toros, en lugar de Escuelas, y con tal de conseguir ambiciones personales, tienen á la patria siendo poco menos que la befa del mundo extranjero?

Y no quiero extenderme más.

ISIDORO BRIONES.

Mora 11 Diciembre de 1905.

ASAMBLEA DE JUVENTUDES

CIRCULAR

Sr. Presidente de la Juventud Republicana de Toledo:

Siendo el criterio de la Junta directiva de la Juventud republicana, de Madrid, el formar, de acuerdo con los escasos restos del antiguo Directorio, un organismo superior en el que se concreten y afirmen, por modo directo y fehaciente, las aspiraciones todas de los jóvenes españoles que piensan en su patria con la mirada puesta en el porvenir, no hemos dudado un momento en dirigirnos á las Juventudes republicanas, seguros de que nos prestarán el valioso apoyo de que es susceptible una medida que, cual la presente y con ella las que constituyen la base primordial de nuestra futura Asamblea, tanto ha de beneficiar de llevarse á cabo á la gran familia republicana.

Muchos son los obstáculos que hemos de remover y acaso destruir dentro de nuestro mismo partido, si queremos que la Juventud sea, por ministerio propio de su naturaleza, algo más que un elemento meramente pasivo del republicanismo español; muchas son también las responsabilidades que de nuestra clara, terminante y enérgica actitud política en lo futuro, han de recaer sobre nosotros como consecuencia lógica de nuestras airadas aunque justas determinaciones; ¡pero qué duda cabe que la Juventud republicana española pulverizará las unas y asumirá las otras con aquella gallardía y entusiasta entereza que siempre, siempre, supo poner en todos sus actos!

Porque entendemos, pues, que ha llegado la hora de erigirnos en *convención* para las instituciones y los hombres que nos condujeron al desastre y aún continúan, perdido todo asomo de pudor político reteniendo una soberanía que juzgamos descaradamente atentatoria á los sagrados intereses de la patria; y porque creemos, además, que la Juventud es la llamada, en primer término, á lanzarse á la pelea antes de que desaparezcamos ó nos disolvamos en este general desconcierto que caracteriza á la sociedad política actual, es por lo que reclamamos el concurso de las colectividades hermanas, á fin de proponer, analizar y discutir en la próxima Asamblea de Juventudes republicanas los medios más rápidos, más expeditos, más fulminantes, si la frase se nos permite, de acabar totalmente con el presente, bochornoso, estado de cosas.

El Presidente, Juan Veral.—El Secretario, Enrique Barea.

Madrid, 4 Diciembre 1905.

La Asamblea celebrará su primera sesión el día 10 del próximo mes de Enero.

TEATRO ROJAS

—No te ojetes, Epifanio; pero te juego unas *papas fritas* á que la otra noche no te gustó *La Borracha*. Sabemos que la Loreto Prado tiene mucha gracia y que da vida á las obras que no la tienen y ganan los empresarios con ella mucha *guita* y muchas *palmas*; pero en provincias, artistas como la Bonora, encarnan en el tipo de *pitosa*... y le dicen... y le cantan... con *amore*, con *enjundia*... ¡Como la Bonora, vaya!... ¿Y qué sacan de la obra? Dime, Epifanio, ¿qué sacan? Una jota, fuera *e cacho*, una murga que empalaga, un tango y unas escenas bufo-cómico-dramáticas... Y es que, en Madrid, se conoce que, cuando quieren, levantan las obras de una manera tal, que nos producen lástima... ¿La compañía? excelente. ¿La orquesta? como una malva. Es Ramón de Julián, joven ¡pero *se las trae*, caramba!... Y vamos con otro estreno de los que dan *la castaña*: ¿Has visto tú *El Perro Chico*? ¿Que no? Pues no te hace falta. Figúrate cuatro chistes muy buenos, una *salvaja* que baila una *bayadera* y no dice más que: «*ala*», digo *Alhá*, porque se abusa de este juego de palabras tanto, que pierden los *golpes* algo de su *alguna* gracia; hay un tango que recuerda el tango de la *Tarántula*, un gigante que maldita la sombra que le acompaña, unos *locos* estatuarios (digo *locos*... por las batas), un anuncio, unos perritos, un perrazo y una cama, un *Zoco*... de ver muy digno, con dos tiendas y dos casas, un tambor que acaba en punta, dos odaliscas muy guapas (dos tipos que en sus canciones le cuentan sus penas *á... la... mucha* concurrencia que oye con gusto *aquesta cantata*) y... no sé

cómo hay artistas que hacen con gusto estas *latas* bufo-cómico-moriscas, insípido-soso-lánguidas... ¿Qué importa que los artistas trabajen con toda el alma? Las obras son criticables; pero ellos... ¡ni una palabra! ¿Qué diferencia encontramos entre estas dos obras *magnas* y *La Viejecita*... ¡Sopas!... ¡Venga *El Husar de la Guardia* y esas obras, porque son verdaderas filigranas de música, gracia y arte y en las que cosechan palmas tan buenos artistas como los que hoy en Rojas trabajan. El público de Toledo, inteligente y de *agallas*, premia con justos aplausos lo bueno; á lo malo... calla. Que la compañía es buena dicen las buenas entradas con que cuenta el empresario; pero es triste que no salgan (como pasa en esas obras) airosos en su campaña los artistas, siendo buenos, por ser las obras medianas. Y conste á D. Salvador Miquel, persona estimada, que no es á la compañía la crítica, pues juzgada está con tantos aplausos como en Toledo la honraran y al que desde estas columnas me adhiero con toda el alma. Las demás obras que han puesto en escena esta semana, puede decirse que han sido propiamente interpretadas.

ALEGRÍAS.



Crónica.—Información.

Concurso artístico.

En el concurso de dibujos-proyectos de corona para la imagen de la Virgen del Valle, ha obtenido el premio nuestro estimado amigo el conocido artista toledano D. Blas Yela y Gómez de Campo, á quien felicitamos.

Iniciativa benéfica en proyecto.

Según nos participa nuestro querido amigo el señor Sánchez Bejerano, varios distinguidos jóvenes de esta localidad proyectan una función á beneficio de una Colonia escolar.

Si en algo puede nuestro concurso serles útil, le ofrecemos á su disposición.

Reparto de donativos.

La Comisión obrera que organizó la función teatral á beneficio de una Colonia escolar marítima, en vista de que la cantidad recaudada era muy insuficiente para el objeto y no ha conseguido allegar nuevos medios, ha resuelto distribuirlo en bonos de á peseta que, en calidad de limosna se distribuirán el próximo día 17, de nueve á doce de la mañana, en la casa número 15 de la calle del Instituto.

Agradecemos á la Comisión su atención de habernos enviado dos de dichos bonos con destino á personas necesitadas.

Hacen falta

agentes en todos los pueblos de esta provincia para una Compañía de Seguros. Que sean personas serias y activas. Dirigirse con referencias ó garantías á don Juan J. Lasala y Merlo.—Valdepeñas (Ciudad Real).

El arriendo de los Consumos en Toledo.

Ayer viernes, á las once de la mañana, tuvo lugar en el salón del Ayuntamiento la subasta de arriendo de los consumos.

Sólo se presentó un solo pliego, el cual cubría el cupo fijado con unas quinientas pesetas de exceso y al que fué adjudicado provisionalmente.

El licitador resulta ser un Sr. Horta y Limón, de la familia de los rematantes del mismo impuesto en Madrid, ó sea de los *Alosneros* que el Sr. Nogales descubrió en su célebre crónica de *El Liberal*.

En la plaza de Toros.

Gran suceso artístico. Debut de la Compañía Hills. Grandes novedades y celebridades europeas.

Gran función para mañana domingo, á las tres de la tarde, en que tomarán parte los hermanos Hills, con sus asombrosos y arrojados trabajos aéreos, *las águilas voladoras*, la *elegante y escultural atleta española señorita Flores*; el antípoda portugués Sr. Pablo y la celebridad universal, la primera maromista y ciclista aérea señorita Airetime Hills; las notables bailarinas de bailes españoles Srtas. Albertina, Emeteria y María; con otros números igualmente interesantes.

AGENDAS
BAILLY - BAILLIERE É HIJOS

MEMORANDUM 2,50 Pts sin secante. 3. Pts con secante.	BUFETE CUATRO EDICIONES ECONOMICAS 1 - 1,50 - 2 y 3 Pts CUATRO EDICIONES COMPLETAS 2 - 2,50 - 3 y 4 Pts	CULINARIA 2. Pts	MÉDICA 2.50, Pts
---	--	----------------------------	----------------------------



SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con
CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, escrofulismo, etc. **Frasco, 2'50 pesetas.** Depósitos: Farmacias del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Toledo, farmacia de Santos, Plata, 23; en Consuegra, farmacia de E. Jareño; en Mora, farmacia de M. Barbudo; en Madridejos, farmacia de A. Villarejos; en Ocaña, farmacia de Gómez García; en Talavera de la Reina, farmacia de J. Díaz.

TOLEDANOS: TODOS A COMPRAR A CASA DE GARLJO
10, ZOCODOVER, 10
junto a la Fotografía de Lucas Fraile.

Allí está la verdadera Cooperativa de todos los géneros que vende.

Garbanzos, judías, lentejas, arroces y harinas de todas clases; comida para los pajaritos y perdices.

En calzado de señora y caballero y niños, ni mejor ni más barato, lo hay de todas clases; especialidad en el de abrigo. Alpargatas las hay de abrigo que parecen zapatillas.

Cordelería y jergas, cañizo de cielo raso y para carros y arquillos.

En sus batanes se vende borra superior á 6 pesetas, especial para colchones; también se lavan mantas de cama y viaje, con economía.

ALMANAQUE
BAILLY BAILLIERE
1906

Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica
Un tomo de 500 p., 1000 figs. y mapas en colores

Es ameno é instructivo
CONVIENE A TODO EL MUNDO
INTERESA A TODO EL MUNDO
PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO

REGALOS
sorteados entre los compradores.
Participación gratis al 1/2 billete
de la Lotería de Navidad
n.º 14.294

PRECIO En rustica 1'50
En cartón 2 Pesetas
En piel 3 Pesetas



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: Madrid, calle de Olozaga, n.º 1, paseo de Recoletos

GARANTÍAS

Capital social efectivo. Pesetas	12.000.000
Primas y reservas	45.105.694,18
TOTAL	57.105.694,18

(40 AÑOS DE EXISTENCIA)

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representante en esta provincia: señores Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agente D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12.

RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA DIFÍCIL

Lo ha logrado la Casa de Mingote, que por ocho duros ofrece un traje de género francés con buenos forros, corte inglés y confeccionado por inteligentes y buenos operarios.

Los elegantes deben aprovecharse.

Sastrería de Antonio Mingote

ZOCODOVER, 24.—TOLEDO

RED TELEFONICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 10 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red á los Sres. Triana y Compañía, que tienen adjudicado el núm. 378, que coincide con las tres últimas cifras del 11378 agraciado con el segundo premio, pues las del primero 5199 no están adjudicadas á ningún abonado y han elegido

UN BONO PARA 40 LIBRETAS DE PAN

que facilita la tahona de Juan Pérez Monje, Teléfono 111, por ser uno de los varios regalos que ofrece la Empresa.

Se alquila un magnífico Salón en la Central de Teléfonos.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS MINERALES

MAQUINARIA AGRICOLA É INDUSTRIAL

Arados.—Gradas.—Sembradoras y trilladoras de varios sistemas.—Material para bodegas.—Bombas y norias.—Librería agrícola.—Molinos y prensas para uva y aceituna.—Abonos para todos los cultivos.—Semillas seleccionadas.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD-REAL, JAÉN Y TOLEDO DE LAS

Aventadoras á brazo LA FAMA DE CASTILLA

DE

FRUCTUOSO JIMÉNEZ Y COMPAÑÍA

Laureadas con el primer premio en el Concurso de la Moncloa, Madrid 1904.

CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

JUAN J. LASALA Y MERLO

Empedrada, 1.—Valdepeñas (Ciudad-Real)

MOISÉS SANCHA

12, CRUZ, 12.—MADRID

DE NUESTRO CATALOGO DE PRENDAS DE CAZA, CAMPO Y SPORT



Figura 10. Traje de pana bronce, con pantalón de puño ó ceñidor de goma, en pana del país, 70 pesetas, alemana, 115 pesetas, inglesa 125 pesetas.—Figura 11. Traje de cheviot, de fantasía, botones de cuero, 80 pesetas.



Figura 12. Traje de chaquet, á la inglesa, con pespunte anchos, con aplicación á la caza y al sport hípico, para polaina, 120 pesetas.—Figura 13. Traje de tela impermeable, con capucha de lo mismo, para encima de otra prenda, todas las costuras van cosidas y pegadas, para que no penetre el agua. Hay variedad de dibujos y colores, todos nuevos, 90 pesetas.

Imprenta de Rafael G. Menor, Sillería, 15.